


`



I/ Ph n ng m t chi u, ph n ng ả ứ ộ ề ả ứ
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I/ Ph n ng m t chi u, ph n ng thu n ả ứ ộ ề ả ứ ậ
ngh ch và cân b ng hóa h c:ị ằ ọ
1. Ph n ng m t chi u:ả ứ ộ ề

VD1:   Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2↑
Trong cùng đi u ki n Hề ệ 2 không ph n ng v i ZnClả ứ ớ 2 
t o Zn. ạ

VD 2: Đung nóng tinh th  KClOể 3 có m t ch t xúc tác ặ ấ
MnO2        

2KClO3         →      2KCl + 3O2  
to, MnO2

Trong cùng đi u ki n đó thì KCl không ph n ng v i    ề ệ ả ứ ớ
  O2 t o KClOạ 3. 

? 1: Vi t ph n ng c aế ả ứ ủ
a/  Zn v i dung d ch HClớ ị
b/  Nhi t phân KClOệ 3

c/  Khí Hidro có ph n ng đ c v i dung ả ứ ượ ớ
d ch ZnClị 2  hay không? Khí oxi có ph n ng ả ứ
đ c v i KCl hay không?ượ ớ



-Ph n ng ch  x y ra theo m t chi u t  ả ứ ỉ ả ộ ề ừ
trái sang ph i g i là ph n ng m t chi u.ả ọ ả ứ ộ ề
-  Dùng mũi tên ch  chi u ph n ng.ỉ ề ả ứ

I/ Ph n ng m t chi u, ph n ng thu n ả ứ ộ ề ả ứ ậ
ngh ch và cân b ng hóa h c:ị ằ ọ

1. Ph n ng m t chi u:ả ứ ộ ề



2. Ph n ng thu n ngh ch :ả ứ ậ ị
? 2 : Vi t ph ng trình ph n ng c aế ươ ả ứ ủ
a/ Cl2 v i Hớ 2O  nhi t đ  th ng.ở ệ ộ ườ
b/ SO2 v i Oớ 2  nhi t đ  thích h p.ở ệ ộ ợ
Nh n xét:ậ  th  nào là ph n ng thu n ngh ch, ế ả ứ ậ ị
bi u di n ph n ng thu n ngh ch nh  th  ể ễ ả ứ ậ ị ư ế
nào, so v i ph n ng m t chi u thì ph n ng ớ ả ứ ộ ề ả ứ
thu n ngh ch có đ c đi m gì khác?ậ ị ặ ể

I/ Ph n ng m t chi u, ph n ng thu n ngh ch ả ứ ộ ề ả ứ ậ ị
và cân b ng hóa h c :ằ ọ

a/ Xét ph n ng : Clả ứ 2 + H2O  HClO +  HCl

 đi u ki n th ng ClỞ ề ệ ườ 2 ph n ng v i Hả ứ ớ 2O t o thành ạ
HClO và HCl, đ ng th i HClO và HCl cũng ph n ng ồ ờ ả ứ
v i nhau t o ra Clớ ạ 2 và H2O

b/ Xét ph n ng:ả ứ

 trong cùng đi u ki n SOỞ ề ệ 2 ph n ng v i Oả ứ ớ 2 t o ạ
thành SO3, đ ng th i SOồ ờ 3 cũng phân h y t o ra SOủ ạ 2 
và O2
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2. Ph n ng thu n ngh ch :ả ứ ậ ị
-Ph n ng x y ra theo hai chi u trái ng c ả ứ ả ề ượ
nhau g i là ph n ng thu n ngh chọ ả ứ ậ ị
-Dùng hai mũi tên ng c chi u nhau đ  bi u ượ ề ể ể
di n ph n ng thu n ngh chễ ả ứ ậ ị

* Đ c đi m c a ph n ng thu n ngh ch :ặ ể ủ ả ứ ậ ị  H n ỗ
h p ph n ng luôn có m t đ ng th i c  s n ph m ợ ả ứ ặ ồ ờ ả ả ẩ
và ch t tham gia ph n ngấ ả ứ

I/ Ph n ng m t chi u, ph n ng thu n ngh ch ả ứ ộ ề ả ứ ậ ị
và cân b ng hóa h c :ằ ọ



Th i gianờ

T c ố
đ  ộ
ph n ả

ngứ
Vt

Vn

Tr ng thái ạ
cân b ngằ

3. Cân b ng hóa h c:ằ ọ
Xét ph n ả

ng :ứ
H2(khí)   +   I2(khí)                       2HI(khí)

vt = vn 

Goi Vt là t c đ  c a ố ộ ủ
ph n ng thu n và Vả ứ ậ n 

la t c đ  c a ph n ố ộ ủ ả
ng ngh ch.ứ ị

Nh n xét :ậ

Ban đ u: ầ Vt l n (do n ng đ  Iớ ồ ộ 2 và H2 l n);                ớ
                                                                                              
                                      Vn = 0 (do n ng đ  HI=0)ồ ộ

Khi p  x y ra: ứ ả Vt  gi m (do n ng đ  Iả ồ ộ 2  và H2 
gi m);                   Vả n tăng (n ng đ  HI ngày càng l n)ồ ộ ớ

Đ n m t lúc nào đó (tế ộ cb) thì Vt = Vn = const (Vcb): p  ứ
đ t t i  ạ ớ tr ng thái cân b ng.ạ ằVcb

tcb

Cân b ng hóa h c: ằ ọ là tr ng thái ạ
c a ph n ng thu n ngh ch khi ủ ả ứ ậ ị t c ố
đ   c a ph n ng thu nộ ủ ả ứ ậ  b ng t c đ  ằ ố ộ
ph n ng ngh chả ứ ị  (Vt = Vn).

V y hãy cho bi t cân ậ ế
b ng hoác h c là gì?ằ ọ



Phân tích s  li u th c ố ệ ự
nghi m thu đ c t  ệ ượ ừ  
ph n ng trên nh  ả ứ ư

sau:

                 H2         +        I2                 2HI

Ban đ u:  ầ 0,5                   0,5                  1       (mol/l)

Ph n ng:ả ứ 0,393            0,393             0,786   (mol/l)

Cân b ng:ằ 0,107            0,107            0,786   (mol/l)

T  phân tích trên hãy cho bi t t i ừ ế ạ
tr ng thái cân b ng, ph n ng ạ ằ ả ứ

thu n và ph n ng ngh ch có x y ra ậ ả ứ ị ả
không? T  đó hãy nêu 1 đ c đi m ừ ặ ể

c a cân b ng hóa h c?ủ ằ ọ

T i sao  tr ng thái cân b ng ạ ở ạ ằ
n ng đ  các ch tồ ộ ấ  không đ i ổ

n u gi  nguyên đi u ki n ph n ế ữ ề ệ ả
ng?ứ

Cân b ng hóc h c là ằ ọ cân b ng đ ngằ ộ

3. Cân b ng hóc h c :ằ ọ
Xét ph n ả

ng :ứ
H2(khí)   +   I2(khí)                       2HI(khí)

S  li u phân tích :ố ệ

T i tr ng thái cân b ng: p  không d ng l i ạ ạ ằ ứ ừ ạ
mà p  thu n và p  ngh ch v n ti p t c x y ra ứ ậ ứ ị ẫ ế ụ ả

nh ng v i t c đ  b ng nhau Vư ớ ố ộ ằ t = Vn 

T i tr ng thái cân b ng: Vạ ạ ằ t = Vn  có nghĩa là trong 1 đ n ơ
v , n ng đ  các ch t p  gi m đi bao nhiêu theo p  thu n thì ị ồ ộ ấ ứ ả ứ ậ
l i đ c t o ra b y nhiêu theo p  ngh ch.ạ ượ ạ ấ ứ ị



3. Cân b ng hóa h c:ằ ọ

Xét ph n ng:ả ứ
H2(khí)   +   I2(khí)                       2HI(khí)

Cân b ng hóa h c là tr ng thái c a ph n ng ằ ọ ạ ủ ả ứ
thu n ngh ch khi ậ ị t c đ  c a ph n ng thu n ố ộ ủ ả ứ ậ
b ng t c đ  ph n ng ngh chằ ố ộ ả ứ ị  (Vt = Vn).

Cân b ng hóa h c ằ ọ là cân b ng đ ng.ằ ộ

Các ch t ph n ngấ ả ứ  không chuy n hóa hoàn ể
toàn thành s n ph mả ẩ  nên trong h  cân b ngệ ằ  luôn 
luôn có m tặ  ch t ph n ng và ch t s n ph mấ ả ứ ấ ả ẩ .



II. H ng s  cân b ng hóa h c:ằ ố ằ ọ
1. Cân b ng trong h  đ ng thằ ệ ồ ể

Xét h  cân b ng:ệ ằ

     N2O4 (k)            2NO2  (k)           25ở 0C

Cho bi t khái ni m h  đ ng th ?ế ệ ệ ồ ể

Là h  không có b  m t phân chia trong h .ệ ề ặ ệ

B ng th c nghi m , h  cân b ng này  25ằ ự ệ ệ ằ ở 0C 
ng i ta thu đ c các s  li u nh  sau:ườ ượ ố ệ ư



N ng đ  ban ồ ộ
đ u, mol/lầ

N ng đ   tr ng ồ ộ ở ạ
thái cân b ng, ằ

mol/l

T  s  ỉ ố
n ng đ  ồ ộ
lúc cân 
b ngằ

[N2O4]0 [NO2]0 [N2O4] [NO2]
[NO2]2

[N2O4]

0,6700 0,0000 0,6430 0,0547 4,65.10-3

0,4460 0,0500 0,4480 0,0457 4,66.10-3

0,5000 0,0300 0,4910 0,0475 4,60.10-3

0,6000 0,0400 0,5940 0,0523 4,60.10-3

0,0000 0,2000 0,0898 0,0204 4,63.10-3



1. Cân b ng trong h  đ ng thằ ệ ồ ể

[NO2]2 

[N2O4]
≈ 4,63.10-3   25ở 0C

T  s  n ng đ  lúc cân b ng luôn là m t ỉ ố ồ ộ ằ ộ
h ng s  nên đ c g i là ằ ố ượ ọ h ng s  cân ằ ố
b ngằ  và kí hi u là ệ K

     N2O4 (k)            2NO2  (k)          

KC=
[NO2]2 

[N2O4]
= 4,63.10-3   25ở 0C

[NO2], [N2O4]: n ng đ  lúc cân b ng (mol/l)ồ ộ ằ

II. H ng s  cân b ng hóa h c:ằ ố ằ ọ

Ta nh n th y: ậ ấ



T ng quát:ổ
aA  +  bB          cC   +   dD 

KC=
[C]c.[D]d  

[A]a.[B]b

KC =f(t0)

II. H ng s  cân b ng hóa h c:ằ ố ằ ọ
1. Cân b ng trong h  đ ng th .ằ ệ ồ ể



     N2O4 (k)            2NO2  (k)          

 KC=
[NO2]2 

[N2O4]

KC’=
[NO2] 

[N2O4]1/2

    N2O4 (k)             NO2  (k)          1 
2

 cùng nhi t đ : K=(K’)Ở ệ ộ 2

II. H ng s  cân b ng hóa h c:ằ ố ằ ọ
1. Cân b ng trong h  đ ng th .ằ ệ ồ ể

VD : Vi t bi u th c Kế ể ứ C cho 2 cân b ng sau: ằ



2. Cân b ng trong h  d  ằ ệ ị
th .ể

VD1: C (r)   +   CO2 (k)            2CO (k)

                     CaCO3(r)               CaO (r)  +  CO2(k) 

KC=
[CO]2 

[CO2]

VD2: KC=[CO2]

II. H ng s  cân b ng hóa h c:ằ ố ằ ọ

N ng đ  c a ch t r n đ c xem là ồ ộ ủ ấ ắ ượ
h ng s . Hãy vi t bi u th c c a cân ằ ố ế ể ứ ủ
b ng trên?ằ

 820Ở 0C: KC = 4,28.10-3 nên [CO2] = 4,28.10-3 mol/l

 880Ở 0C: KC=1,06.10-2  nên [CO2] = 1,06.10-2 mol/l



III/ S  chuy n d ch cân b ng hóa h c:ự ể ị ằ ọ
1/ Thí nghi m: ệ L p d ng c  nh  hình vắ ụ ụ ư ẽ

+ N p đ y khí NOạ ầ 2 vào c  ả
hai ng nghi m (a) và (b)  ố ệ ở
nhi t đ  th ng.ệ ộ ườ

(a) (b)

K

Nút kín  hai ng, trong ở ố
đó có cân b ng sau:ằ

2NO2 (k)        N2O4 (k)
(màu nâu đ )     (không màu)ỏ

Màu c a h n h p khí trong cân b ng  hai ủ ỗ ợ ằ ở
ng nghi m nh  nhau.ố ệ ư



+ Đóng khóa K l i, ạ
ngâm ng (a) vào ố
n c đá.ướ

N c đáướ

M t lát sau, so sánh màu th y:ộ ấ

Hi n t ng đó đ c g i là s  chuy n d ch ệ ượ ượ ọ ự ể ị
cân b ng.ằ

ng (a) màu nh t h n ch ng t  ng (a) n ng Ố ạ ơ ứ ỏ ố ồ
đ  khí NOộ 2 gi m.ả

(a) (b)

K

? 5 : Nh n xét hi n t ng thí nghi m. N ng ậ ệ ượ ệ ồ
đ  NOộ 2  2 ng có gì thay đ i?ở ố ổ



2/ Đ nh nghĩa:ị

S  chuy n d ch cân b ng hóa h c là s  d ch ự ể ị ằ ọ ự ị
chuy n t  tr ng thái cân b ng này đ n tr ng ể ừ ạ ằ ế ạ
thái cân b ng khác do tác đ ng c a các y u ằ ộ ủ ế
t  bên ngoài lên cân b ng.ố ằ

+ Các y u t  làm chuy n d ch cân b ng là ế ố ể ị ằ
n ng đ , áp su t, nhi t đ .ồ ộ ấ ệ ộ

Chúng đ c g i là các y u t  nh h ng ượ ọ ế ố ả ưở
đ n cân b ng hóa h c.ế ằ ọ



IV/ Các y u t  nh h ng đ n cân b ng hóa ế ố ả ưở ế ằ
h c:ọ 1/ nh h ng c a n ng đ :Ả ưở ủ ồ ộ

Xét h  cân b ng sau trong m t bình kín  nhi t ệ ằ ộ ở ệ
đ  cao và không đ i:ộ ổ
     C(r) + CO2 (k)    2CO (k)        (1)

+ Khi  tr ng thái cân b ng: vở ạ ằ T = vN, n ng đ  c a ồ ộ ủ
các ch t không đ i.ấ ổ

? 6 : So sánh vT và vN khi ph n ng  tr ng thái ả ứ ở ạ
cân b ng :ằ
 C(r) + CO2 (k)  2CO(k)
Khi thêm CO2 vào thì h  cân b ng s  bi n đ i ệ ằ ẽ ế ổ
nh  th  nào?ư ế
B t CO h  cân b ng bi n đ i nh  th  nào?ớ ệ ằ ế ổ ư ế
Thêm CO h  cân b ng bi n đ i nh  th  nào?ệ ằ ế ổ ư ế



→ Cân b ng đã chuy n d i theo chi u ph n ằ ể ờ ề ả
ng thu n.ứ ậ

+ Thêm CO2 vào h n h p ph n ng, n ng đ  ỗ ợ ả ứ ồ ộ
CO2 tăng làm vT l n h n vớ ơ N, ph n ng t o ả ứ ạ
nhi u CO h nề ơ

→ N ng đ  COồ ộ 2 gi m, n ng đ  CO tăng ả ồ ộ

→ vT gi m, vả N  tăng đ n m t lúc nào đó vế ộ T = vN thì 
ph n ng đ t đ n tr ng thái cân b ng m i có n ng ả ứ ạ ế ạ ằ ớ ồ
đ  COộ 2 nh  h n, n ng đ  CO l n h n so v i tr ng ỏ ơ ồ ộ ớ ơ ớ ạ
thái cân b ng ban đ u.ằ ầ



+ T ng t  khi l y b t CO ra kh i h n h p ươ ự ấ ớ ỏ ỗ ợ
cân b ng chuy n d i theo chi u thu n.ằ ể ờ ề ậ

+ Thêm CO vào: cân b ng chuy n d i theo ằ ể ờ
chi u ngh ch.ề ị

→ K t lu n:ế ậ Khi tăng ho c gi m n ng đ  c a m t ặ ả ồ ộ ủ ộ
ch t trong cân b ng thì cân b ng bao gi  cũng ấ ằ ằ ờ
chuy n d ch theo chi u làm gi m tác d ng c a ể ị ề ả ụ ủ
vi c tăng ho c gi m n ng đ  c a ch t đó.ệ ặ ả ồ ộ ủ ấ

+ Chú ý: Khi thêm ho c b t l ng ch t r n ặ ớ ượ ấ ắ
không nh h ng đ n cân b ng (cân b ng ả ưở ế ằ ằ
không chuy n d ch).ể ị



2/ nh h ng c a áp su t:Ả ưở ủ ấ

Thí nghi m: ệ Xét h  cân b ng trong xi lanh ệ ằ
kín có pít tông  nhi t đ  th ng không đ i.ở ệ ộ ườ ổ

     N2O4 (k)        2NO2 (k)
(màu nâu đ )     (không màu)ỏ

+ Đ y pít tông vào làm tăng áp su t c a h , ẩ ấ ủ ệ
màu c a h n h p khí nh t h n.ủ ỗ ợ ạ ơ

? 7 : Khi đ y pít tông vào thì áp su t c a h  thay ẩ ấ ủ ệ
đ i nh  th  nào? Nh n xét v  màu c a h n h p ổ ư ế ậ ề ủ ỗ ợ
khí → s  mol khí nào tăng? Cân b ng chuy n d ch ố ằ ể ị
theo chi u nào?ề
Câu h i t ng t  khi pít tông ra?ỏ ươ ự



+ Thí nghi m ch ng t : Khi tăng áp su t s  ệ ứ ỏ ấ ố
mol khí NO2 gi m, s  mol Nả ố 2O4 tăng → cân 
b ng chuy n d ch theo chi u d ch.ằ ể ị ề ị
+ Nh n xét: ậ Ph n ng ngh ch t  2 mol NOả ứ ị ừ 2 t o ạ
1 mol N2O4 → s  mol khí gi m ố ả → áp su t gi m.ấ ả

V y khi tăng áp su t chung c a h  cân b ng ậ ấ ủ ệ ằ
chuy n d ch theo chi u ngh ch làm gi m áp su t ể ị ề ị ả ấ
chung c a h .ủ ệ

+ Khi gi m áp su t chung c a h  b ng cách kéo pít ả ấ ủ ệ ằ
tông ra cho th  tích c a h  tăng, s  mol NOể ủ ệ ố 2 tăng, 
s  mol Nố 2O4 gi m b t ả ớ → cân b ng chuy n d ch ằ ể ị
theo chi u thu n ề ậ → làm tăng áp su t.ấ



→ K t lu n: ế ậ Khi tăng ho c gi m áp su t ặ ả ấ
chung c a h  cân b ng thì cân b ng bao gi  ủ ệ ằ ằ ờ
cũng chuy n d ch theo chi u làm gi m tác ể ị ề ả
đ ng c a vi c tăng ho c gi m áp su t đó.ộ ủ ệ ặ ả ấ

+ Chú ý: N u ph n ng có s  mol khí  hai ế ả ứ ố ở
v  b ng nhau ho c ph n ng không có ch t ế ằ ặ ả ứ ấ
khí thì áp su t không nh h ng đ n cân ấ ả ưở ế
b ng.ằ



3/ nh h ng c a nhi t đ :Ả ưở ủ ệ ộ
* Nhi t ph n ng:ệ ả ứ

+ Cho vôi s ng vào n c, n c sôi ố ướ ướ → ph n ả
ng t a nhi t.ứ ỏ ệ

+ Nung dá vôi thành vôi s ng ph i cung c p ố ả ấ
nhi t ệ → ph n ng thu nhi t.ả ứ ệ

→ Đ  ch  l ng nhi t kèm theo m i ph n ng hóa ể ỉ ượ ệ ỗ ả ứ
h c ng i ta dùng đ i l ng nhi t ph n ng (ọ ườ ạ ượ ệ ả ứ ∆H)
+ Ph n ng t a nhi t: Các ch t ph n ng m t b t ả ứ ỏ ệ ấ ả ứ ấ ớ
năng l ng ượ ∆H < 0, năng l ng t a vào môi tr ng ưở ỏ ườ
làm nhi t đ  tăng.ệ ộ

+ Ph n ng thu đ c: Các ch t ph n ng ph i l y ả ứ ượ ấ ả ứ ả ấ
thêm năng l ng đ  t o thành s n ph m ượ ể ạ ả ẩ ∆H > 0



* nh h ng c a nhi t đ :Ả ưở ủ ệ ộ

Ví d :ụ CaO + H2O → Ca(OH)2   ∆H =  -65 kJ

CaCO3   →  CaO + CO2     ∆H = +178 kJ

Xét cân b ng trong bình kín:ằ
   N2O4 (k)          2NO2 (k)          ∆H = 58 kJ
(màu nâu đ )      (không màu)ỏ
Ph n ng thu n ả ứ ậ ∆H = +58 kJ > 0 ph n ng thu ả ứ
nhi t.ệ
Ph n ng ngh ch ả ứ ị ∆H = -58 kJ < 0 ph n ng ả ứ
t a nhi t.ỏ ệ

to 

Ngâm h n h p ph n ng trong n c đá và n c sôi.ỗ ợ ả ứ ướ ướ



N c đáướ N c sôiướ

+ H n h p  tr ng thái cân b ng, ngâm bình đ ng ỗ ợ ở ạ ằ ự
h n h p vào n c sôi, màu nâu đ  c a h n h p ỗ ợ ướ ỏ ủ ỗ ợ
đ m lên ậ → cân b ng chuy n d ch theo chi u ngh ch ằ ể ị ề ị
→ chi u c a ph n ng thu nhi t.ề ủ ả ứ ệ
+ Ngâm bình vào n c đá, màu c a h n h p khí ướ ủ ỗ ợ
nh t đi ạ → cân b ng chuy n d i theo chi u thu n ằ ể ờ ề ậ
 → chi u c a ph n ng t a nhi tề ủ ả ứ ỏ ệ

? 8 : Sau khi xem mô ph ng thí nghi m, nh n ỏ ệ ậ
xét màu c a h n h p khí ủ ỗ ợ → xác đ nh chi u ị ề
chuy n d ch c a cân b ng ể ị ủ ằ → k t lu n v  nh ế ậ ề ả
h ng c a nhi t đ  đ n cân b ng hóa h c.ưở ủ ệ ộ ế ằ ọ



→ K t lu n: ế ậ Khi tăng nhi t đ , cân b ng ệ ộ ằ
chuy n d ch theo chi u ph n ng thu nhi t  ể ị ề ả ứ ệ
nghĩa là làm gi m tác đ ng c a vi c tăng nhi t ả ộ ủ ệ ệ
đ  và khi gi m nhi t đ , cân b ng chuy n d ch ộ ả ệ ộ ằ ể ị
theo chi u ph n ng t a nhi t, chi u làm gi m ề ả ứ ỏ ệ ề ả
tác đ ng c a vi c gi m nhi t đ .ộ ủ ệ ả ệ ộ

Ba y u t  nh h ng đ n cân b ng hóa h c là n ng ế ố ả ưở ế ằ ọ ồ
đoä, áp su t, nhi t đ  đ c t ng k t thành nguyên lý ấ ệ ộ ượ ổ ế
 chuy n d ch cân b ng.ể ị ằ

? 9 : Nêu đi m gi ng nhau c a chuy n d ch cân ể ố ủ ể ị
b ng khi ch u tác đ ng c a n ng đ , áp su t, ằ ị ộ ủ ồ ộ ấ
nhi t đ . T  đó phát bi u nguyên lý chuy n ệ ộ ừ ể ể
d ch cân b ng.ị ằ



* Nguyên lý chuy n d ch cân b ng: ể ị ằ (Nguyên lý 
L  Sa-t -li-ê)ơ ơ
M t ph n ng thu n ngh ch đang  tr ng thái ộ ả ứ ậ ị ở ạ
cân b ng khi ch u tác đ ng t  bên ngoài, nh  ằ ị ộ ừ ư
bi n đ i n ng đ , áp su t, nhi t đ , thì cân ế ổ ồ ộ ấ ệ ộ
b ng s  chuy n d ch theo chi u làm gi m tác ằ ẽ ể ị ề ả
đ ng bên ngoài đó.ộ

4/ Vai trò c a ch t xúc tác:ủ ấ
Ch t xúc tác làm tăng t c đ  ph n ng thu n và t c ấ ố ộ ả ứ ậ ố
đ  ph n ng ngh ch v i s  l n b ng nhau nên ộ ả ứ ị ớ ố ầ ằ
không nh h ng đ n cân b ng hóa h c.ả ưở ế ằ ọ
Ch t xúc tác làm cho ph n ng nhanh đ t ấ ả ứ ạ
đ n tr ng thái cân b ng.ế ạ ằ



Ví d  2: ụ
N2 (k) + 3H2 (k)  2NH3 (k)     ∆H = 192 kJ

Do đó ph n ng đ c th c hi n  nhi t đ  cao, ả ứ ượ ự ệ ở ệ ộ
áp su t cao và dùng ch t xúc tác. Tuy nhiên  ấ ấ ở
nhi t đ  cao làm cân b ng chuy n d ch theo ệ ộ ằ ể ị
chi u ngh ch, nên ch  th c hi n  nhi t đ  thích ề ị ỉ ự ệ ở ệ ộ
h p (không quá cao).ợ

? 11 : Xét ph n ngả ứ
N2 (k) + 3H2 (k)  2NH (k)  ∆H < 0

 nhi t đ  th ng ph n ng x y ra r t ch m, Ở ệ ộ ườ ả ứ ả ấ ậ
làm th  nào đ  cân b ng ph n ng chuy n dich ế ể ằ ả ứ ể
theo chi u thu n thu đ c nhi u NH3 ?ề ậ ượ ề
- Nêu đ c đi m c a ph n ng :ặ ể ủ ả ứ
- D  ki n các cách làm cân b ng ph n ng ự ế ằ ả ứ
chuy n d ch theo chi u thu n.ể ị ề ậ

Đ c đi m c a ph n ng: T c đ  ph n ng ặ ể ủ ả ứ ố ộ ả ứ
r t ch m  nhi t đ  th ngấ ậ ở ệ ộ ườ , t a nhi t và ỏ ệ
ph n ng thu nả ứ ậ  làm gi m áp su t chung c a ả ấ ủ
h .ệ



V/ Ý nghĩa c a t c đ  ph n ng và cân b ng ủ ố ộ ả ứ ằ
hóa h c trong s n xu t hóa h cọ ả ấ ọ

VD1: 2SO2(k)  + O2(k)        2SO3(k)      H=-198kJ<0

+ Tăng nhi t đ .ệ ộ
Đ  tăng t c đ  ph n ng thì:ể ố ộ ả ứ

+ Dùng ch t xúc tác.ấ

+ Tăng n ng đ  oxi (dùng d  không khí).ồ ộ ư



V/ Ý nghĩa c a t c đ  ph n ng và cân b ng ủ ố ộ ả ứ ằ
hóa h c trong s n xu t hóa h cọ ả ấ ọ

VD2: N2(k)  +   3H2(k)         2NH3(k)       H=92kJ<0

Đ  tăng t c đ  ph n ng thì :ể ố ộ ả ứ

+ Th c hi n ph n ng  áp su t cao.ự ệ ả ứ ở ấ

+ Dùng ch t xúc tác.ấ

+ Th c hi n ph n ng  nhi t đ  thích h p.ự ệ ả ứ ở ệ ộ ợ



C ng c :ủ ố

1/ H ng s  cân b ng Kằ ố ằ C c a m t ph n ng ủ ộ ả ứ
ph  thu c vào y u t  nào sau đây?ụ ộ ế ố

a) S  có m t c a ch t xúc tácự ặ ủ ấ

b)Nhi t đệ ộ

c) Áp su tấ

d)N ng đồ ộ



C ng c :ủ ố

2/ Trong các ph n ng sau,ph n ng nào x y ả ứ ả ứ ả
ra 1 chi u?ề

a/ Cu(r)  +  2H2SO4 đ c(l) = CuSOặ 4 (l) +SO2 (k)  
+ 2H2O (l)

b/ SO2 (k) +  O2 (k)      =   2SO3 (k)

c/  N2 (k) +  3H2 (k)   =    2NH3 (k)

d/  3Fe(r) +  4H2O(k)  =  Fe3O4(r) + 4H2 (k)  



3/ Vi t các bi u th c h ng s  cân b ng cho các ế ể ứ ằ ố ằ
ph n ng sau:ả ứ

a)  CaCO3(r)                     CaO (r)  +  CO2 (k)

b)Cu2O(r)  +  ½ O2(k)            2CuO(r)

c) SO2 (k)    +   ½  O2 (k)            SO3(k)

d) 2SO2 (k)    +    O2 (k)           2SO3(k)

C ng c :ủ ố

C 2a)K [CO ]=

C 1/2
2

1
b)K

[O ]
=

3
C 1/2

2 2

[SO ]
c)K

[SO ][O ]
=

2
3

C 2
2 2

[SO ]
d)K

[SO ] [O ]
=



0

xt

2 2 3t
2SO (k) O (k) 2SO (k)→+ ¬ 

0

xt

2 3 4 2t
3Fe(r) 4H O(k) Fe O (r) 4H (k)→+ +¬ 

0

xt

2 2 3t
N (k) 3H (k) 2NH (k)→+ ¬ 

C ng c :ủ ố

Các ph n ng thu n ngh ch chúng ta vi t là:ả ứ ậ ị ế
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